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I P s i r t e a , o i i c i s i l â , -

IULIU 
din îndurarea iui Dumnezeu şi graţia Sfântului Scaun Apostolic 

Episcop român unit de Cluj—Gherla, 
Veneratului Cler şi iubitului popor credincios 

Dar şi Binecuvântare dela Dumnezeu Tatăl Nostru şi dela Isus Hristos 

Veneraţi Fraţi, ^ 

Dumnezeu nne-a încredinţat nouă slujba împăcării" — cum atât de frumos 
ne grăieşte Apostolul neamurilor şi — „apus întru noi cuvântul împăcării" 

Misiunea Bisericii, a slujitorilor ei, este aşezarea păcii lui Dumnezeu 
în suflete, întemeierea împărăţiei păcii lui Hristos în lume. Pacea Domnului, 
a cărei cântec îngeresc a răsunat deasupra ieslei din Vîllaim; pacea lumii, ros
tită, întru iertare, cu binecuvântare dumnezeiească, de pe sfântul lemn al Crucii-

Intru acest cuvânt, care este suflet şi viaţă, se cuprinde raţiunea de a 
fi a Bisericii. Intru aceasta trăieşte Biserica lui Hristos. 

Convins până în adâncul sufletului, că din împlinirea acestei misiuni 
dumnezeieşti, ce ni s'a încredinţat,- isvbreşte cel mai mare bine ce-1 putem în
china neamului nostru şi ţării noastre scumpe, V'am chemat veneraţi şi iubiţi 
Fraţi, stăruitor, cu toată căldura sufletului, la opera mare. de împăcare a su
fletelor în sîrvul neamului, din care suntem fericiţi a face parte. 

N'am pierdut un singur prilej de-a adânci cu tărie, împreună cu voi, 
acţiunea binecuvântată a împăcării. 

Azi, pe pragul unor noui frământări, repet cuvântul de ordine, rostit cu 
nouă ani în urmă, întărit de experienţa dureroasă a frământărilor zadarnice, 
şi mult păgubitoare, cari au zbiciuit sufletul poporului nostru, ieşit adânc 
rănit din înfricoşatul război. Avea arzătoare lipsă de pace deplină, pentru a 
se reînsănătoşa în măsură de a putea păşi, cu toată energia, pe calea cea 
bună a lucrului rodnic pentru neamul întregit şi pentru ţara mărită. In schimb, • 
suntem, de ani de zile, martori unor frământări nevisate şi adânc păgubitoare 
marilor interese ale ţării. 

Cât de mare ne este durerea, când vedem cu ochii cum se demorali
zează, prin aceste lupte, tot mai mult sufletul chinuit şi cum pierde, cu fiecare 
frământare, din puterile morale, cari l-au întărit în bunele lupte din trecut. 
Valul urii ameninţă să sugrume tot ce este bun în el şi să şteargă orice 
nădejde de îndreptare. 

') Cor. II. i a 19. 

CURIERUL CREŞTIN 
ORGAN OFICIAL AL EPARHIEI DE CLUJ—GHERLA CU UN ADAOS NEOFICIAL. 
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. Pati'flffte dezlănţuite ling până şi pereţii Bisericii sfinte. Pentru aceea, 
urmând glasul răspunderii grele ce o port, vin să Vă îndrept, cu toată hotă
rârea, un cuvânt rupt diri cea mai adâncă convingere a suiletuîui meu îngri
jorat. Doresc să fie cuvânt de ordine pentru conştiinţa fiecărui preot din această 
eparhiei de Dumnezeu păzită. Nu vreau să inlllîinţez convingerea politică a 
nici unuia dintre voi, dar caut să chiem la conştiinţa datoriei supremei con
vingeri pe fiecare preot:'că este, înainte de toate şi peste toate preotul lui 
Hristos, propovăduitorul păcii şi a dragostei lui. Această supremă convingere 
trebue să trăiască vie în sufletul fiecăruia care s'a angajat în slujba Celui 
Restignit pe cruce, pentruca dragostea să domnească între fiii aceluiaş Părinte 
ceresc. Nici o altă convingere nu poate şi nu este iertat să ne abată dela 
aceasta şi tot ce se împotriveşte acesteia, este negaţiunea fiinţei noastre. 

-Aceasta convigere trebue să transpire din fiecare vorbă, din fiecare 
acţiune a noastră. Să rămână fiecare preot la înălţimea morală, la care 1-a ri
dicat slujba carea o îmbracă. Fiecare preot, în toate împrejurările vieţii, rămână 
păstor credincios al turmei sale, adevărat părinte al tuturor. 

Pe valurile tulburi ale patimilor deslănţuite, să umblaţi voi cu pasul 
sigur al convingerii' credinţei, carea o purtaţi în suflet, liniştind, voi frământă
rile chinuitoare ale sufletelor vouă încredinţate. Feriţi sufletele noastre cu grijă, 
preoţi ai lui Hristos, ca" în întunerecul şi destrăbălarea urii, să rămâneţi cu 
adevărat lumina lumii şi sarea pământului. 

" îndreptar pentru fiii voştri sufleteşti să fie purtarea voastră: „Intru toate 
punându-n'e pe noi înainte ca slujitori ai lui Dumnezeu. . . în bunătate, întru 
Duhul Sfânt, în dragoste nefăţarnică, întru cuvântul adevărului, în puterea Iui 
Dumnezeu, prin armele dreptăţii" 1). 

Ca singură nădejde a vremilor de mai bine, Biserica să se înalţe ne
atinsă de valul urii veacului acestuia, ca un far luminos, chiemând la sine, fără 
deosebire, tot sufletul obosit. Pragul ei hu-i iertat să-I treacă sgomotu] fră
mântărilor din afară. Biserica esta casă de rugăciune. Un cuvânt se rosteşte 
şi se vorbeşte acolo: Cuvântul Evângeliei adevărului veşnic. Cuvântul dragostei 
şi al păcii. 

- Pentru aceea nu s'ar putea comite o impietate mai mare decât a o face 
tribuna credinţelor Omeneşt i . Neprihănit trebuie păzit cu toată sfinţenia loca
şul Tatălui nostru, pentruca liniştit sâ poată alerga la izvorul vieţii tot sufle
tul creştinesc. Nici un preot nu va uita, c i Biserica e s t e moştenirea aceluia, 
care şi-a agonisit-o cu scump sângele său. Curată şi neprihănită o va păzi 
dară slujitorul ei. Focul dragostei creştineşti este dat în grija noastră, Vene
raţi Fraţi. Acesta păziţi-1 nestâns pe Altarul Bisericii lui Hristos. 

Precum pe creştini întru aceasta îi vor cunoaşte că sunt ucenicii lui 
Hristos, dacă se vor iubi unii pe alţii, aşa pe voi întru aceasta vă va cu
noaşte lumea că sunteţi apostolii lui Hristos, dacă veţi' propovădui dragostea 
lui ţi pacea împărăţiei lui. t -

Aceasta o cer dela voi, Veneraţi Fraţi, cu toată căldura sufletului meu, 
pentru dragostea lui Hristos şi pentru grija Bisericii lui sfinte. 

„Aşa să lumineze lumina Voastră înaintea oamenilor, ca văzând faptele 
cele bune să preamărească pe Tatăl vostru cel din ceriuri". 

Fericiţi veţi fi voi, făcătorii de pace. Mărită Biserica lui Hristos întru 
propovăduirea dragostei dumnezeieşti din partea slujitorilor ei. Binecuvântată 
turma cuvântătoare grijei lor încredinţată. 

') II. Cor. VI. 4 - 6 . 
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„Cât sunt de frumoase pieioaieie celor ce binevestesc pacea,• ale celor ce 
binevestesc cele bune".1) 

Aceasta este cărarea noasjră, Iubiţi Fiaţi,. preoţi ai lui Hristos, şi ieri, şi 
azi, şi în toate zilele noastre. Cărarea -Iqminei. a dragostea lui Hristos. Cărarea 
păcii. Calea vieţii, a cărei cuvânt ne-a , fost încredinţat nouă. Iniţiativa împăcării, 
a liniştirii este, încredinţată nouă de Domnul. 

Cu drept cuvânt cere D-l Primministiu al-ţârii, Nicolae Iorga, episco
patului îotreg,.să ia iniţiativa de liniştire», pentru a-se putea plini munca rodnică, 
însetată de întteagâ ţara. Pentrucă, dupăcum luminat spune, muncă fără linişte; 
în spirite nu se poate. Cu multă mângâiere ascultăm luminatele cuvinte, creş
tineşti ale Primului Ministru, că „Mântujtoiul s'a restignit pentru iubirea de 
oameni" şi că „şi-a dat sufletul în mâinile Părintelui său fără a blestema pe 
ucigaşii omenirei în care se învestmântase". 

Din sufletele noastre şi de pe buzele, noastre să nu se desprindă decât 
cuvântul dragostei şi al păcii lui Hristos. 

Puţin ne desparte de marele praznic al Pogorîrii Spiritului Sfânt în 
chip de limbi de foc. Aprindeţi întru voi .şi întru ciedincioşii voştri 'acest foc 
dumnezeiesc şi întru el curăţiţi, lucraţi şi vieţuiţi creştineşte. Chiemaţi la 
alegeri în zilele marelui praznic pliniţi-le creştineşte, întru dragoste de frate. 

La viaţă creştinească Vă chiem, Veneraţi Fiaţi şi iubiţi fii, întru toate, 
chiar şi întru alegeri, mai ales întru alegeri, fiind o mare încercare a sufle
tului creştinesc. 

Socotiţi chemarea Voastrăşi nu faceţi să fie zadarnic darul lui Dum
nezeu întru voi. 

Să ne reamintim cu toţii cu toată bucuria sufletelor noastre, că la sfin
tele Rusalii prăznuim un an dela urcarea pe Tronul părinţilor săi a Maiestăţii 
Sale Regelui Caro! II, scump sufletelor noastre. Ridicând rugăciuni pentru 
fericita domnie, întru lungime de zile, pentru a putea deschide calea înălţării 
neamului şi a fericirii ţării, să facem cu toţii zid în jurul Tronului glorios şi 
să urmăm glasul de chemare al Maiestăţii Sale Regelui, la muncă rodnică şi 
binecuvântată, întru contopirea desăvârşită ă sufletelor. 

„Dreptaceea, luaţi aminte de voi şi de toată turma, întru care Spiritul 
Sfânt va pus pe voi • păstori, ca să paşteţi Bserica lui Dumnezeu, care o-a 
câştigat cu sângele său"2) 

„Toate ale voastre întru dragoste să fie". 

„Darul Domnului nostru Isus Hristos cu voi". 

„Dragostea mea cu voi cu toţi întru Hristos Isus".*) — Amin. 

Gherla, la 10 Mai 1Q31. 

Nr. 2599. 
' Episcop luliu 

*) Rom. X. 15. 
2) Fapt. Ap. XX. 28. 
3 ) I. Cor. XVI. 14, 23, 24. 
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Numiri. ' 
Mult Onoratul Pompeiu Fâgâiăşan 

este numit nspector catehetic al trâc-
telor Becleanului şi a Ciceu-Cristurului. 

Din şed. conz. 12 Maiu 1931. 
Nr. 2813. 

Concurs la parohii. 
Parohia Cluj I. rămasă vacantă 

prin constituirea de canonic a Reve-
rendisimului Ion Agârbiceanu, se cu
rentează cu termenul de 1 Iulie 1931. 

Se )bservă că din prilejul arondă-
rei tractelor, care este în pregătire, 
tractul Clujului se va împărţi in louă. 
Acest Urdinariat îşi rezervă deci toată 
libertatea în această privinţă. 
Doritorii de-a dobândi vre-unul din aceste beneficii 
parohiale, să-şi înainteze rugările la Ordinariatuî 
episcopal în termenul concursual - pe calea oficiu 
hti protopopesc competent, — provăzute cu următoarele 
documente : 

1. Absolutoriii teologic. 
2. Atestat de serviciu dela oficiul protopopesc, 
3. Extras autentic din protocolul şcolar despre 

catehizarea elevilor şcolari, în anul scolastic 1929/ '0. 
la caz, că şcoala î i anul scolastic trecut n'a funcţio
nat atestat oficios, că pruncii totuşi au fost catehezaţi 

4. Extras autentic din protocolul nredicilor de 
pe un an,care se termină la data când se înaintează 
r u g a r e r 

La rugărilf înaintate fără aceste documente, — 
dintre cari cele de sub 3 şi 4 trebue să fie vizate şi 
autentificate de cătră oficiul protopopesc, — nu se 
va reflecta. 

Din şed. conz. 12. Maiu 1931. 
Nr. 2984. 

ZfcTecrologr 
Cu durere anunţăm Veneratului Cler, 

că Mult Onoratul Simeon c. Marincaş, 
protopop onorar, preot iut ilar şi fost 
paroh în Bogdana a ref ausat în Dom
nul în ziua de 28 Aprilie a. c. în etate 
de 90 ani. 

Onorat Frăţiile Voastie să aduceţi 
la altarul Domnului rugăciunile pii în
datinate pentru odihna sufletului ador
mitului în Hristos Frate. 

Din şed. conz. 12 Maiu 1931. 
Nr. 2§09. 

Nr. 18/1931 par. 

Publicaţie de licitaţie minuendă 

In baza aprobării date de Veneratul 
Ordinariat de Cluj —Gherla sub Nr. 
720—1931 pentru edificarea bisericii 
din parohia Bârsăul Mare, districtul 
protopopesc al Câţcăului se publică 
licitaţie minuendă cu oferte închise, 
care se va ţinea în ziua de 1 Iunie 
1931 ora 2 p . m. la oficiul parohial 
din Bârsăul Mare. 

Proiectul lucrărilor, devizul, "con-
diţiunile de licitaţie şi caetul. de ,sar 
cini se pot. vedea zilnic la oficiul pa
rohial. 

Ofertele, întocmite în conformitate 
cu condiţiunile de licitaţie, — cari 
condiţiuni se pot şi primi dela Oficiul 
parohial — sunt a se înainta Oficiului 
parohial susnumit (posta ultimă Gâlgău, 
judeţul Someş, până la ora 12 din 
ziua de 1 Iunie 1931. 

Ofertanţii trebuie să depună ca ga
rantă 10°/0 din suma devizului. 

Bârsăul Mare, la 7 Aprilie 1931. 

Bus Vasile 
primcurator 

Emiliu Mureşan 
protopop o'n-paroh. 

Episcop Dr. Iuliu Hussu 
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Nu voi încerca sâ arăt Sublimitatea ce
libatului în sine însuş, nici superioritatea 
stării celibatare în comparaţie ca cea căsă
torească, pentrucă acestea sunt lucruri in-
contabile şi evidente pentru oricine judecă 
obiectiv şi fără patimă sau interes personal. 
Ma voiu mărgini numai să evidenţiez cât 
de mult se impune celibatul, mâi ales' în 
împrejurările de azi, pentrucă Biserica noastră 
să s e poată ridica la a c e ! nivel, "la care 
este Biserica romano-catolicâ. 

1. Ca preotul să f i e pe dea 'ntrepul slu
jitor al D-lui se recere să fie cu totul des-
interesat şi liber de preocupaţiile familiare. 
Dar uită-te la un preot căsătorit şi vezi nu 
este oare copleşit până la extrem tocmai 
de ac:ste preocupaţii? Susţinerea şi creşte
rea familiei fa copiilor) îi absoarbe cea mai 
mare parte a forţelor şi grijilor încât e prea 
mare lucru dacă astfel de preoţi căsătoriţi mai 
dau Domnului şi sufletelor încredinţate ju
mătate din persoana şi activitatea lor: zic, 
că c prea mare lucru, deoarece, câţi nu 
sunt cari nu dau Iui Dumnezeu cu mult 
mai mult decât un simplu credincios, ba 
încă şi cât dau, îl dau aşa de rău şi în aşa 
formă, încât n'ai greşi dacă i-ai numai sim-
briaşi ai lucrurilor sfinte, iar in termeni 
teologici simonaici — ori având în vedere 
leafa primită dela stat, nişte funcţionari sau 
slujbaşi de ai statului. Aceasta deplorabilă 
situare,' creiată pentru interesele familiare, 
departe de a se înbunătâţi, să- agravează pe 
zice merge, iar criza mondială ce bântuie, 
pe oricine cumpăneşte serios lucrurile, îl 
face să prevadă un viitor trist şi de grea 
încercare pentru Biserică. 

Dacă până acum, deşi fiind lumea mai 
bună, preotul căsătorit era purtat de gre
lele valuri ale vieţii familiare, ce va fi de 
acuma înainte când viaţa devine şi .mai 
grea? Până acu-na primea un anumit salar 
dela stat, care dacă nu era îndestulitor, totuş 
îl mai ajuta pe lângă celelalte venite late
rale, ce va fi de .acuma înainte, când şi din 
aceea se subtrage, ba încă se prevede o 
micşorare şi mai mare şi şi după acel puţin 
trebue să aştepte patru-cinci luni ? încă şi 
mai mult: ce ar fi dacă din întâmplare 
s'ar lua cu totul? Iar aceasta nu e numai 
o hipoteză teoretică, ci un lucru prea pro
babil. Au* nu s'au auzit glasuri —• cu oca
zia întocmirii bugetului pe anul 1931 — 

cari strigau sâ nu se dea nimic preoţilor 
şi Biserica să nu se mai subvenţioneze ? 
Adevărat, că acest lucru nu s'a făcut, dar 
nu se poate oare efeptui într'un viitor nu 
prea îndepărtai? Dacă noi considerăm cum 
moravurile se strică pe zi ce merge, cre
dinţa şi dragostea creştinească şe răceşte tot 
mai mult, iar spiritul 'a iticlerical se propagă 
până şi la sate prin sectarii ce cutreeră toate 
părţile, dacă, zic, considerăm toate aceste 
nu putem prevedea ca foarte probalilă sub-
tragerea totală a subvenţiei Bisericii ba c h i a r , 
separarea Statului de Biserică? Mai e ne
voie să adaogem şi primejdia bolşevică ce 
găseşte un teren destul de favorabil mai ' 
cu seamă astăzi în urma nenorocitei crize 
financiare? Încerc re deci ameninţă Biserica. 

Dar -cum vor putea îndura aceia încer-. 
care acei preoţi căsătoriţi, cari şi până 
acuma atâta se plângeau, de multe ori pe 
dreptul, pentrucă nu le ajungeau mijloacele 
pentru creşterea copiilor ? Ce vor face acei 
preoţi, cari până acuma erau aşa de lacomi 
după acel bănuţ câştigat cu atâta sudoare 
de credinciosul său? Când şi până acuma 
s'au întâmplat pe tema aceasta Cazuri triste 
chiar şi de amintit! 

Nu că doar nc-am teme de încercare, 
pentrucă încercarea numai bine va aduce 
bisericii, deoarece s'ar dovedi odată şi mai 
mult, că ea nu se bazează pe lucruri trecă
toare, ci pe însaş puterea lui Dumnezeu, 
ba aceea ispitire ne-ar trezi din amorţeala 
sufletească, ne-ar trezi la o nouă viaţă ade-
'vţrat creştinească. Dar câţi fii credincioşi 
nu ar suferi sau chiar s'au lăpăda de cre
dinţă din cauza preoţilor căsătoriţi, cari 
mulţi, ei înşişi n'ar rezista încercării, cari şi 
în acel caz ar trebui să-şi susţină familia, 
să-şi ducă copii la şcoală şi să le câştige 
o bucată de pâine, ceeace recer astfel de 
preocupaţii şi gr ji. ce numai acela le ştie 
care le îndură. Pnneţi însă preoţi celibi şi 
veţi vedea că orice valuri grele s'ar lovi 
în ei ca în o stâncă neclintită, lată pentruce 
se impune astăzi celibatul mai mult ea ori
când, iată pentruce celibatul « chestiunea 
cea mai urgentă, dela care deprinde înain
tarea Bisericii noastre. 

Va zice c ineva: Chiar presupunând celea 
spuse, preotul se va îndestuli c u ceeace-i 
va da poporul, prin urmare poate fi cu 
familie pe cum a fost de altcum şi uiai 

ZEPaxtea, j n . e o f i c i a . I a -

Celibatul preoţesc: singurul mijloc efi
cace pentru propăşirea şi Înălţarea 

Bisericii noastre. 

http://jn.eoficia.Ia-
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înainte, când nu primea nici un ajutor. 
Gâ Mr'âdevâr se vor îndestuli cu ofer

tele benevole , uşor se poate trage la în
doială considerând starea actuală a preoţ'-
mei în genere. Dar să zicem că se vor în
destuli ş'apoi să ne întrebăm: oare atunci 
se vor dovedi adevăraţi servitori ai Dom
nului? Când preoţimea ta genere nu este 
Ia culmea chemării salt şi nu dă lui Dum
nezeu şî sufletelor cât ar trebui şi ar putea 
să dea, primind ajutorul, ce va fi atunci 
când nu vor mai primi nimic î Oare atunci 
vor avea mai curată dragoste de Dumnezeu, 
oare vor face mai mult apostolat? 

Hai să zicem că s'ar pâitra preoţimea 
aşa cum e astăzi, atunci af fi oare destul 
şi nu s'ar mai urgita celibatul? 

Pentru a da răspunsul cuvenit, trebue 
cumpănit un lucru şi trebue să între în 
convingerea tuturor preoţilor, anume, că 
apostolatul depus acum 20 30 de ani azi 
nu mai e sificient (dacă atunci a fost sufi
cient l). Lumea progresează şi cu ea trebue 
să înainteze şi Biserica; oamenii se înrău 
tâţesc deaceea trebue mai multă muncă 
pentru păstrarea vieţii creştineşti, ba îrcă 
această viaţă trebue adâncită, din zi în zi. 
Şi la aceste nu lucrează cât ar trebui preoţii ? 
Iată că vin sectarii vin lupii răpitori şi ră
pesc sufletele de sub ochii preotului şi vai! 
câţi preoţi vor fi osândiţi din cauza că li-
s'au răpit sufletele privind ei cu indiferenţa 
şi nepăsarea cea mai odioasă măcelul fără 
să-şi intenzifice apostolatul ! 

Cu- mult mai mult apostolat se refere 
deci astăzi iar apostolatul acesta ideal nu 
pretinde oare lipsa totală de griji familiare? 

2. Lucruri adevărate toate acestea,, va 
zice altul, dar e prea greu celibatul şi cine 
este în stare să învingă acelea greutăţi pe 
cari le întimpină preotul celibe, mai ales 
la sate. 

Să examinăm însă obiectiv, să ne punem 
în faţa noastră greutăţile atât ale vieţii ce-
libate, cât şi ale celeia căsătoriceşti şi 
vom constata că altcum stau licrurile, aşa 
se va împrăştia întunerecul din munţile 
multora şi va dispare frica celor slabi la 
inimă. 

După o cercetare temeinică şi imparţială 
vom ajunge la concluzia, c ă : Greutăţile 
vieţii familiare sunt cu mult mai multe şi 
mai mari decât ale celeia celibatare, iar în
vingerea acelor greutăţi nu depinde numai 
de bunăvoinţa preotului căsătorit, până 
când în vingerea greutăţilor vieţii celiba
tare depinde totdeauna şi în mod absolut 
de bunăvoinţă preotului celibe. 

Că într'âdevăr mai multe şi mai mari 
sunt grutăţile vieţii familiare, cred că nu e 
nevoe să se dovedească, o mărturisesc în
şişi cei căsătoriţi. Iluzia însă cu care atâţia 

se înşeală, este încrederea în /oinţa pro
prie, cu care vor putea învinge acelea greu
tăţi. Dar, cumpăneşte numai bine, iubite 
tineri, că voinţa ta, fie ea oricât de tare, se 
va lovi adesea ca de nişte stânci de granit 
şi se va prăbuşi neputincioasă, iar tu vei 
rămânea prada valurilor ş greilor lumeşti 
spre detrimentul cel mai mare al credin
cioşilor tăi şi al tău propriu încetând astfel 

"să inai fii adevăratul pe dea 'ntregul sluji
tor aJ Domnului. 

Vi de fapt, depinde oare de voinţa ta 
să-ţi afli o soţje, care să fie o adevărată 
creştină, care, departe de a ie împiedeca în 
apostolia sfântă ci mai vârtos să te ajute? 
De sigur că te vei cugeta bine la aceasta 
înainte de a te căsători, dar câţi nu se în-
şală cu toate precauţiunile luate, ba încă 
adesea tocmai acolo unde erau mai fru
moase speranţe i .Mai ales astăzi, eând edu
caţia adevărat creştinească din şcoli, în 
deosebi celea de stat, lasă atâta de dorit, 
iar de altă parte materialismul într'atâta 
grasează pretutindeni, încât n'ai greşi mult 
dacă ai spune, că cea mai mare parte a 
acelora, cari intenţionează căsătorii, par'că 
nu se mai gândesc la altceva decât la bună
starea materială: zic, ce te vei face cu toată 
bunăvoinţa ta? Dar apoi dacă vei greşi în 
alegere? Nu-ţi va fi oare cea mai mare 
piedică şi sminteală tocmai aceea fiinţă, cu 
care tu endea i că vei lucra în via Domnu
lui şi pe care credeai că o vei pune ca şi 
exemplu viu şi strălucitor tuturor credin
cioşilor tăi? Uită-te rumai, duitre, câte 
preotese numai cu numele creştine, cari la 
biserică abia mai merg pe lă Paşti, ca şă 
tăcem alte lucruri prea puţin vrednice de 
ele, ce le fac, îreât abia se mai deosebesc 
de credincioşii de rând! ba chiar nu lipsesc 
nici de acele preotese şi fete de preot, cari 
în moda lor, în converzaţiile şi toate con
cepţiile lor prea puţin se deosebesc de 
acele dame de pe la teatre şi saloane mo
derne ! Iar preoţii, de dragul lor ca nu 
cumva să Ie supere le lasă după capul lor, 
ba încă se împărtăşesc şi ei vrând nevrând, 
de aceleaşi frumoase idealuri ! O asemenea 
soţie nu zădărniceşte oare în mare parte 
munca preotului ? Ş'apoi ce poate face el 
în atare situaţie cu toată bunăvoinţa lui? 

Să nu ia nimeni în nume de rău celea 
drastic exprimate, cine nu-i vinovat n'o ia 
pe sine, iar cel vinovat n'are decât să se 
coreagă. Nici să nu creadă cineva că ace
lea sunt lucruri fantastice, barem de ar fi, 
dureros fnsă, că sunt realităţi triste, sunt 
lncruri văzute şi experiate ! 

Susţinerea-familiei, mai departe, iarăş 
prezintă nenumărate greutăţi, cari de ase
menea, în cea mai mare parte nu depind 
dela voinţa preotului. Depinde oare dela 
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preot sâ-şi crească copii sau n u ! Evident 
că trebue să-i crească după starea lui, dar 
ce însamnă astăzi a purta copii pe la licee 
şi universităţi ? Singur acela ştie care o 
probează. Şi de uride va avea mijloacele 
necesare? Ce poate el face dacă oamenii 
nu pot sau nu vreau să-i plătească ? Sin
gură bunăvoinţa uu produce nici un bun, 
iar de altă parte banii îi trebuesc. încotro 
s'o apuce ? Dâ-se-va cu siguranţă în dreapta 
şi în stânga, învâlui-se-va în tot felul de 
afaceri numai bani să câştige şi astfel de-
părta-se-va dela celea sfinte sau le va să
vârşi adesea numai în vederea câştigului şl 
aşa îşi va înstrăina credincioşii, cari nu vor 
mai vedea în el decât un comerciant al 
lucrurilor sfinte. Şi 'e l se va înşela că toate-i 
sunt permise având în vedere necesitatea 
în care se află. Vezi Cât de puternică e 
voinţa proprie! Te-ai gândit vre'odată.la 
acestea iubite tinere, care aşa de mult te 
încrezi în voinţa ta? Va să zică preotului 
căsătorit i se dau astfel de greutăţi încât 
adesea -nu le poate învinge fără a neglija 
misiunea lui sfântă. Dar c e r celibe nu în-
timpină oare greutate ? Ba da, însă deose
birea e că orice greutăţi i-s'ar da celui ce
libe, pe motivul că e celibe, absolut toate 
le poate învinge cu bună voinţa. 

Toate greutăţile preotului cel ibe, ca 
atare, se reduc la conservarea celibatului. 
Iar pentruca cineva Să se conserve curat 
întru toate înaintea lUi Dumnezeu are ne
voie de unele mijloace. Ori, acestea mijloace 
stau la îndemâna fiecărui preot şi se poate 
folosi de ele după bunul plac al său. 

Acelea mijloace se cuprind în o viaţă 
sufletească bine orânduită şi cultivată, care 
stă in puterea fiecărui preot. De fapt nu 
deprinde oare dela el să facă zilnic o me
ditaţie de o jumătate oară, prin care să-şi 
alimenteze necontenit focul dragostei dutn-
nezeeşti ? să facă zilnic sf Liturgie, lectură 
spirituală, examinarea conştiinţei amănunţită 
să rostească după putinţă orele canonice şi 
mărturisire cel puţin odată pe lună ? Nu 
stă oare în puterea lui să nu lenevească — 
conştiu că lenea-i mama multor păcate — 
ci să lucreze din toate puterile pentru mân-
tuirsa sufletelor încredinţate lui, să înfiin
ţeze asociaţii religioase, să repeţească ceeace 
a studiat în seminar mai ales teologia mo
rală şi pastorală ? să nu fie lacom ci des-
interesat, prudent şi mai ales mortificat în 
toate evitând astfel orice presupuneri şi acu
zări întemeiate? Z ic : întemeiate pentruca 
de vorbe şi presupuneri absolut neînteme
iate nu trebu să aibă nici o frică, pentruca 
dacă într'adevăr va duce o viaţă sfântă şi 
va avea un :rare zel, credincioşii lui nu 
vor crede niciodată vorbele isvorîte din 
răutate şi însăş viaţa lui va fi cea mai efi-
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cace desminţire. Nu stă oare în puterea Iui 
să evite orice petrecere şi alte societăţi Iu 
meşti, beutura şi prietenia cu oameni re
laxaţi, i i e aceia chiar preoţi? 

O astfel de viaţă e imposibilă la sate, 
va zice cineva. 

Aceasta nu e adevărat, e foarte posibilă, 
ba chiar plăcută. Intr'adeyâr u n d e v trebue 
mai fericit o m decât acel preot, care liber 
fiind de orice griji familiare stă pururea la 
dispoziţia credincioşilor săi, ba el însuş de 
bună voie pentrece între ei sfătuindu-i şi 
îndrumându-i la b ine la orice ocazie bine
venită, cercetând pe cei bolnavi, adunând 
în jurul său şi îmbrăţoşăndui în dragostea 
sa pe cei mici, făcându-se tuturora toate şi 
ne căutând altceva decât sufletele şi mân
tuirea lor. Adevărat că va trebui sa aibă un 
mare spirit de jertfă, să se înalţe oarecum, 
asupra firii omeneşti proprii, ce-l , îndeamnă 
spre celea pământeşti şi să urmeze cât mai. 
aproape posibil pe Isus Hristos cel .răstig
nit, dar oare nu aceasta o doreşte Isus 
Hristos dela slujitorii săi? nu asta o po 
runceşte când îl cheamă pe preot ca odi
nioară pe Apostoli „vino după mine"? 
Iar dacă cineva nu vrea să audă de jertfă, 
de mortificaţie, de apostolat, de urmarea 
lui Hristos, acela nu numai că nu trebue 
să se celibeze, dar nici nu se poate hiro
toni întru preot, pentruca sau nu-i chemat, 
sau nu urmează chemarea şi astfel se ex
pune, cu siguranţă osândirii veşnice, 

[va urma]. 

I D i T r e r s e . . 

Aviz! Avern onoare a Vă aduee la 
cunoştinţă că în urma întrărei în. vi
goare a legii contra cametei s'a redus 
dobânda după depunerile nestabile la 
6% brutto, după cele stabile _până Ia 
100.000 Lei la 8 % brutto, după cele 
stabile peste 100.000 Lei la 9 % brutto 
şi în cazul, că Banca Naţională vâ 
mai reduce scontul, în aceeaş propor
ţie, vom fi siliţi a reduce, fără alt aviz. 

„Concordia" 
Institut de eredit şi economii 

societate pe acţi i Gherla 
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A. Todoran. Preţul 10 Lei: 
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S E R I A III. P E N T R U PREOŢII-PĂSTORI S U F L E T E Ş T I . 

Nr. 1. 'Manual de Cateheze practice, pentru învăţământul Re l ig iuni i .in 
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